



De Ziua Mondială a Donatorului de Sânge



20 de ani de fericire necondiționată, îți mulțumesc ție,
donatorul de sânge! **14 iunie 2024**

INFORMAȚIE METODICĂ

În fiecare an la data de **14 iunie** se celebrează în întreaga lume **Ziua Mondială a Donatorului de Sânge**.

Ce este Ziua Mondială a Donatorului de Sânge?

Ziua Mondială a Donatorului de Sânge este marcată în fiecare an pe 14 iunie. Acest eveniment internațional își propune să crească gradul de conștientizare cu privire la **importanța donării de sânge** și să exprime recunoștința donatorilor de sânge voluntari și neremunerați din întreaga lume. Ziua servește, de asemenea, ca o oportunitate de a promova **necesarul de sânge/componente sanguine sigure pentru transfuzie** și de a recunoaște rolul pe care donatorii voluntari de sânge îl joacă în salvarea de vieți omenești și importanța tratamentului hemotransfuzional. Această zi marchează actul neprețuit de a avea rezerve de sânge sigur în timp real/util și accesibilitatea la el pentru o societate sănătoasă.

Când a fost lansată Ziua Mondială a Donatorului de Sânge?

Organizația Mondială a Sănătății (OMS) a desemnat ziua de 14 iunie drept Ziua Mondială a Donatorului de Sânge pentru a comemora aniversarea nașterii lui Karl Landsteiner, un om de știință laureat al Premiului Nobel care a descoperit sistemul de grupe sanguine ABO. Prima Zi Mondială a Donatorului de Sânge a fost sărbătorită în 2004, de atunci, acest eveniment anual este sărbătorit în multe țări din întreaga lume.

Obiectivul principal al Zilei Mondiale a Donatorului de Sânge este **de a încuraja mai mulți oameni să devină donatori permanenți de sânge și de a asigura disponibilitatea unor stocuri** de produse sanguine sigure și suficiente pentru pacienții. Ziua își propune să evidențieze importanța donării de sânge voluntare și neremunerate ca un act de salvare care poate reduce mortalitatea maternă și infantilă, poate sprijini proceduri medicale și chirurgicale complexe, și tratează diferite boli și afecțiuni patologice.

Ziua Mondială a Donatorului de Sânge le reamintește oamenilor că fiecare donație de sânge poate face o diferență semnificativă în salvarea de vieți și îmbunătățirea sănătății populației și comunităților. Acesta încurajează oamenii să devină donatori permanenți de sânge și întărește importanța menținerii unui sistem robust și durabil de asigurare cu sânge/componente sanguine pentru a satisface necesitățile pacienților în asistența medicală hemotransfuzională ale din întreaga lume.

Cum se sărbătorește Ziua Mondială a Donatorului de Sânge?

Ziua Mondială a Donatorului de Sânge este sărbătorită în diferite moduri pentru a crește gradul de conștientizare cu privire la importanța donării de sânge și pentru a onora donatorii de sânge voluntari, neremunerați. Iată câteva moduri comune în care se celebrează această zi:

1. **Recoltarea unităților de sânge:** colectările de sânge sunt organizate în diferite comunități, școli, locuri de muncă și locuri publice pentru a încuraja oamenii să doneze sânge. Aceste acțiuni

oferă persoanelor fizice oportunități convenabile de a dona și de a contribui la asigurarea cu sânge a instituțiilor medicale.

2. **Campanii de conștientizare:** Sunt lansate diverse campanii de conștientizare pentru a educa societatea cu privire la necesitatea de a dona de sânge. Aceste campanii pot include afișe, bannere, postere, pliante, informații în rețelele de socializare și anunțuri în massmedia care evidențiază beneficiile și impactul donării de sânge.

3. **Programe educaționale:** Atelierele, seminariile și programele educaționale sunt desfășurate pentru a oferi informații despre donarea de sânge voluntară și neremunerată, procesul și importanța acesteia. Aceste programe urmăresc să risipească miturile și concepțiile greșite despre donarea de sânge și să încurajeze mai mulți oameni să devină donatori voluntari de sânge.

4. **Implicarea comunității:** sunt organizate evenimente de donare de sânge, expoziții/târguri de sănătate și sesiuni interactive pentru a implica publicul și pentru a crea un mediu pozitiv în jurul donării de sânge. Aceste evenimente implică adesea profesioniști din domeniul sănătății, personalul băncii de sânge și voluntari care oferă informații și răspund la întrebări legate de donarea de sânge.

5. **Recunoștința donatorilor:** Ziua Mondială a Donatorului de Sânge este o ocazie de a recunoaște și de a aprecia donatorii de sânge voluntari, neplătiți. Pentru a-și onora contribuțiile și pentru a-i inspira pe alții să le urmeze exemplul/calea, donatorilor se pot oferi recunoștința prin diplome, certificate de grațitudine, premii și/sau evenimentele publice de apreciere.

6. **Acoperirea media:** Mass-media este crucială în promovarea și conștientizarea importanței Zilei Mondiale a Donatorului de Sânge. Ziarele, televiziunea, radioul și platformele online pot prezenta istorii, interviuri și articole despre donarea de sânge și impactul acesteia asupra salvării de vieți.

7. **Evenimente de strângere de fonduri:** Unele instituții pot organiza evenimente de colectare de fonduri pentru Ziua Mondială a Donatorului de Sânge întru a sprijini inițiativele de donare voluntară de sânge/componente sanguine și pentru a acumula fonduri pentru serviciile de transfuzie de sânge.

8. **Colaborare și parteneriate:** Ziua Mondială a Donatorului de Sânge încurajează colaborarea între băncile de sânge, organizațiile de asistență medicală, organizațiile neguvernamentale (ONG-uri) și agențiile guvernamentale pentru a asigura rezerve de sânge/componente sanguine sigure și suficiente.

Celebrarea și activitățile exacte pot varia de la țară la țară. Totuși, obiectivul de bază rămâne același – de a promova conștientizarea populației despre donarea de sânge, de a onora donatorii de sânge/componente sanguine și de a încuraja mai mulți oameni să devină donatori de sânge permanenți.

Motto-ul campaniei actuale

Cea de-a 20-a aniversare a Zilei Mondiale a Donatorului de Sânge din 2024 este un prilej important de a aprecia realizările, de a reflecta asupra provocărilor și de a imagina un viitor în care transfuziile de sânge sigure sunt disponibile pe scară largă. Anul acesta campania globală are loc sub sloganul **„20 de ani de fericire necondiționată, îți mulțumesc ție, donatorul de sânge!”**. Sărbătorește cea de-a 20-a aniversare a donării de sânge și impactul său profund asupra vieții pacienților și donatorilor. Această campanie oferă o oportunitate de a mulțumi donatorilor de sânge, plasmă și trombocite din întreaga lume pentru donațiile lor salvatoare. De asemenea, creează un apel la acțiune, motivând mai mulți oameni să se alăture mișcării globale de donare de sânge. Prin acest apel se accentuează necesitatea sistematică în donări voluntare de sânge și componente sanguine, contribuind astfel la autoaprovizionarea constantă a sistemului de sănătate cu produse sanguine.

Obiectivele campaniei din acest an

Anul acesta, campania își propune să atingă următoarele obiective:

- exprimă recunoștința și aprecierea milioanei de donatori voluntari de sânge care au contribuit la sănătatea și bunăstarea a milioane de oameni din întreaga lume;
- să prezinte realizările și provocările programelor naționale de sânge și să împărtășească cele mai bune practici și lecțiile învățate;
- evidențiază nevoia continuă de donări voluntare de sânge permanente pentru a asigura accesul continuu la transfuzii de sânge sigure;
- să promoveze practica donării voluntare permanente de sânge în rândul tinerilor și al publicului larg și să crească nivelul de diversitate și sustenabilitatea fondului de donatori.

Gazda evenimentelor de celebrare a Zilei Mondiale a Donatorului de Sânge în anul 2024 este Italia. Țara va găzdui Ziua Mondială a Donatorului de Sânge în anul 2024 prin intermediul Centrului Național de Sânge. Evenimentul global va avea loc la Roma pe 14 iunie 2024.

În Republica Moldova anual, Ministerul Sănătății, Centrul Național de Transfuzie a Sângelui în parteneriat cu Administrațiile publice centrale și locale, organizații neguvernamentale și mass-media organizează Campania națională de promovare a donării voluntare de sânge/componente sanguine și celebrarea în data de 14 iunie Zilei Mondiale a Donatorului de Sânge. Anual în perioada Campaniei naționale de promovare și recrutare a populației pentru donarea voluntară de sânge și componente sanguine (mai - iunie) de angajații unităților serviciului de sânge se recoltează în mediu sânge/componente sanguine de la 10000 donatori, inclusiv 25% donatori de plasmă. În perioada Campaniei mai mult de 60 de agenții economice contribuie la sponsorizare cu bunuri materiale și financiare cu prilejul și pentru buna desfășurare a Campaniei naționale de promovare și recrutare a populației pentru donarea voluntară de sânge și componente sanguine și a Zilei Mondiale a Donatorului de Sânge.

Donarea de sânge este un act de solidaritate în salvarea de vieți omenești. Sângele și produsele sanguine sunt un element esențial al fiecărui sistem de sănătate. Participarea și interesul partenerilor în susținerea campaniei este binevenită, astfel ca Ziua Mondială a Donatorului de sânge 14 iunie 2024 să devină o sărbătoare națională pentru donatorii de sânge - **oamenii ce dăruiesc viață.**

24 mai – 30 iunie 2024

Campania națională de promovare și participare a populației la donarea voluntară de sânge și componente sanguine

Celebrează 14 iunie 2024 Ziua Mondială a Donatorului de Sânge

Nu fi indiferent!

Donarea de sânge act de solidaritate. Donează sânge, salvează vieți!